
 

Lokalråd Karrebæksminde 

ReReferat af lokalrådsmødet tirsdag den 09-04-2025 kl. 16.30 

Mødested: Museet 

Mødedeltager: Anne P, Anne D, Maj-Britt, Søren, Bent, Gert og John 

Afbud fra:  

Ordstyrer: Søren 

Godkendelse af dagsorden: Sidst udsendte dagsorden blev godkendt 

Godkendelse af referatet fra sidste lokalrådsmøde:     Godkendt via mailkorrespondance     

 

Dagsorden:  

1.​ Siden sidst:  
a.​ Turismekonference på Gisselfeld 
b.​ Snak med Rune Kristensen vedr. turisme - Karrebæksminde 

 

2.​ Velkommen til Christian von Benzon. 
 

3.​ Deltagelse i Demokratidagen. Har vi ideer og vil vi deltage aktivt? 
 

4.​ Boligudvikling i Karrebæk.  

 

Køreplan Kommuneplan – Christian gennemgår skema over de næste step frem til endelig 

vedtagelse. Skemaet giver et grundlag for en debat om vores muligheder og hvornår vi skal 

igangsætte tiltag for at sikre vores medvirken til udbygning af området.. 

 

5.​ Turismeplan 

Hvad gør vi for at lægge yderligere pres på kommune og interessenter for at få udarbejdet en 

overordnet turismeplan for vores område, samt deltage i forskønnelse af vores område. 

 

6.​ Eventuelt 

Næste møde 

Ad. 1 Siden sidst 

a.​ Søren og Gert deltog i turismekonferencen på Gisselfeld. Christian deltog også som politiker. 

Det var en god og interessant konference om turisme generelt. Det blev bl.a. fremhævet at tysk 

er vigtigt for at tiltrække tyske turister. Forretningsdrivende skal/kan gøre en ekstra indsats for at 

sikre at deres ansatte kan tysk til butiksbrug og at menuer mv. findes på tysk. 

Herudover blev projekterne ”Sommerhuse ved De Hvide Svaner” og ”Ferielejligheder på 

Gerbredgård, Enø” nævnt og Saltø Godsejeren blev hædret for sin indsats. Lokalrådet havde en 

debat om turisme i vores område under dette punkt. Debatten refereres under punkt 5 længere 

nede i referatet. 

 



 

Lokalråd Karrebæksminde 

b.​ Søren Knudsen havde en snak med Rune Kristensen om turisme i Karrebæksminde på 

konferencen. Det var en opfølgning på den tidligere snak på lokalrådenes årsmøde på 

Digtegårdens Skole tidligere på året. 

Der er opbakning fra Rune Kristensen til at der skal/bør udarbejdes en Turismeplan for 

Karrebæksminde. Rune K er formand for Klima-, Miljø- og Friluftsturismeudvalget (KMF 

udvalget). En Turismeplan for området kan tage udgangspunkt i KMF udvalget, men favner også 

bredere. Under dette punkt kom den kommende kommuneplan op som et potentielt 

udgangspunkt for en turismeplan. Christian fremhævede, at den kommende kommuneplan 

kommer i høring til maj og 8 uger frem. Den yderligere debat under dette punkt refereres også 

under punkt 5. længere nede i referatet. 

   

 

Ad. 2. Velkommen til Christian von Benzon. 

Christian blev budt velkommen som medlem af lokalrådet frem til den næste generalforsamling i 

2026. 

Christian er medlem af Næstved Byråd og genopstiller til kommunalvalget til efteråret 2025. 

Christian er meget aktiv i lokalområdet bl.a. i Møllelauget og Mikkelhøj Grundejerforening. 

Herudover har Christian i mange år været en meget brugt dirigent til generalforsamlinger for en 

række af de lokale foreninger. Lokalrådet ser frem til at kunne trække på Christians ekspertise i 

arbejdet fremover. Erfaringer fra lokalrådene i bl.a. Glumsø og Tappernøje har vist, at det er meget 

positivt, at der sidder byrådsmedlemmer i lokalrådene. 

 

Ad. 3. Deltagelse i Næstved Demokratidag  

Lokalrådet har fået en invitation til at deltage aktivt i Næstved Demokratidag den 20. september 

2025 fra initiativgruppen Levende demokrati i Næstved. Søren og John deltog som tilhører i sidste 

demokratidag. På denne demokratidag var debatten forholdsvis overordnet. Initiativet bag 

demokratidagen arbejder med en meget bred vifte af tiltag som kan forbedre demokratiet i 

lokalområder m.v. Politikerne oprettede i sin tid Lokalrådene netop som en  støtte til udbygning og 

udvikling af lokaldemokratiet.  

Lokalrådet vil ikke deltage aktivt i den kommende Demokratidag i denne omgang, men tage 

initiativets ideer til efterretning. Lokalrådet vil i sommeren og efteråret bruge kræfterne på at få 

synlige aftryk i den kommende kommuneplan og det kommende kommunalvalg. 

 

Ad. 4 Boligudvikling i Karrebæk/Karrebæksminde. 

Den nye kommuneplan, der er under udarbejdelse, bliver en revideret udgave af den tidligere plan. 

Det betyder, at der ikke ændres i den status vores lokalområde har i den bestående 

Centerby-struktur. Christian nævnte, at der er tegn på, at der vil komme en ændring til den 

kommende kommuneplan straks efter byrådsvalget. Det betyder, at den kommende kommuneplan 

vil blive revideret tidligere i byrådsperioden. Herved får den større ejerskab af den siddende 

kommunalbestyrelse.  

Det er vigtigt at lokalrådet fokuserer på rammerne for de kommende centerbyområder der er 

udpeget i kommuneplanen. Det er de samme områder som i den eksisterende kommuneplan, men 

beskrivelserne af boligtyper er vigtige. Det er vigtigt at beskrivelserne ændres til også at medtage 



 

Lokalråd Karrebæksminde 

tæt/lav bebyggelse som mulige nye boliger i området. Lokalrådet vil når kommuneplanen er 

udarbejdet meget gerne deltage i arbejdet med at få potentielle investorer/bygherrer til at 

interessere sig for området. 

Christian vil fremsende et link til den nye kommuneplan, så snart dette frigives fra Næstved 

Kommune. Han vil også nævne de steder i kommuneplanen hvor vi skal rette vores fokus. 

 

Ad. 5. Turisme 

Turisme i området blev debatteret livligt under flere punkter på mødets dagsorden. Vi kom rundt om 

stort set alle emner – fra mængden af turister, de trafikale problemer, samspillet med de fastboende og 

ønsket om balance og i få tilfælde mindre turisme. Debatten var ustruktureret og derfor ikke mulig at 

referere i detaljer. 

Der er nok bred enighed om at turismen til vores område vil stige fremover. Lokalrådet arbejder derfor 

hårdt for at der laves en Turismeplan for området som udstikker rammerne for udviklingen, samt sikrer 

at der er fokus på de trafikale forhold, parkeringsmuligheder, ligesom beredskabsplaner 

udarbejdes/opdateres. Turismeplanen skal samtidig sikre den helt nødvendige balance med de 

bestående bysamfund i både Karrebæk, Karrebæksminde og på Lungshave/Enø. Det er vigtigt at bevare 

bystrukturen med skole, daginstitutioner og ældrepleje samt forretningsliv hele året. Turismen kan med 

fordel spredes til ydersæsonerne, der er nærmest fuldt optaget i de travle sommermåneder allerede i 

dag. 

 

Ad. 6 Eventuelt 

Der var ikke andet under eventuelt. 

Næste møde afholdes tirsdag den 6. maj kl. 16.30 på museet. 

 

Referatet er udsendt til kommentarer og eventuel vedtagelse den 05-05-2025 

Referent: John K 

 


